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Анотація. 
В статті наведена методика оцінки ефективності ігрових дій гандболісток екстра класу, що 

виступають за ГК “Реал”. Визначені загально командні характеристики змагальної діяльності. 

Досліджені показники активності та інтенсивності, точності та браку, ефективності та 

надійності при виконанні різних техніко-тактичних дій гравців різного ігрового амплуа. Також 

вивчено загальна корисність ТТД гандболісток в іграх проти різних суперників. 

Експериментально доведені особливості виконання різних змагальних техніко-тактичних 

прийомів в залежності від виконання ігрових функцій. Створенні модельні характеристики 

корисної діяльності гандболісток в змагальній діяльності.  
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Постановка проблеми. Одним з актуальних питань сучасного 

спорту є реалізація загальнотеоретичних підходів і принципів 

системи спортивного тренування безпосередньо в управлінні 

тренувальним процесом. В процесі змагальної боротьби 

діяльність спортсменок проходить в умовах постійних і 

швидкісних змін ігрових ситуацій. В багатьох видах спорту 

розроблені вимоги до оцінки змагальної діяльності спортсмена 

з урахуванням особливостей того чи іншого виду спорту. 

На думку Strykalenko Y., Shalar O., Huzar V., 

Voloshynov S., Yuskiv S., Silvestrova H., Holenko N. 

виконання ігрових завдань вимагає відповідної їх оцінки. 

Оцінка ігрових дій повинна відображати якість виконання 

основних дій, тобто раціональність, ефективність, активність 

та надійність [6, 7]. Визначення корисної діяльності 

гандболісток в грі дозволить дати якісну характеристику 

вкладу окремих гандболісток в загальну результативність 

команди, а також надає можливість об’єктивно оцінити 

ефективність їх дій. 

Дослідження в яких проводився аналіз точності виконання 

ігрових дій на гандбольному майданчику проводились ще в 

минулому сторіччі. Так Дорошенко Е.Ю., Царенко В.О., 

Дядечко І.Є., Петров В.О., Гусак О.Ю. при огляді наукових 

проблем, які відносяться до оцінки ефективності ігрових дій 

у гандболі, вказують на те, що з однієї сторони існують 

різноманітні підходи до розробки даної тематики, з другої 

сторони немає єдиної методології дослідницьких процедур [2]. 

Оцінка корисної діяльності гравців в основному відбувалась на 

основі визначення статистичних показників гри без 

використання комплексного підходу. 

Кравченко Є.Ю., Шалар О.Г., Стрикаленко Є.А. стверджують, 

що принцип комплексності є методологічною основою оцінки 

підготовленості в спортивних іграх. Достовірність даної 

оцінки значно зростає, якщо рівень фізичної, технічної та 

тактичної підготовленості поєднується з показниками їх 

змагальної діяльності [3]. 

Ігрова діяльність гандболісток складається з великої 

кількості ігрових показників як в захисті так і в нападі. 

Тому, на відміну від індивідуальних видів спорту в гандболі 

під час контролю повинна враховуватись активність та 

результативність техніко-тактичних дій окремих гравців, 
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ланок, команди в цілому. Тому дослідження питань оцінки 

корисної діяльності гандболісток саме під час змагальної 

діяльності безумовно підкреслюють актуальність даного 

дослідження. 

Мета роботи полягає в визначенні та аналізі ефективності 

змагальної діяльності гандболісток. 

Організація та методи дослідження. Не можна не 

погоджуватись з ствердженням фахівців, які вказують на те, що 

протягом гри гандболістки виконують значну кількість 

різноманітних рухів та техніко-тактичних дій [1, 4, 5, 9]. 

Проте в гравців різних ігрових амплуа ці дії можуть 

кардинально відрізнятись. Це обумовлюється тим, що 

гандболістки, які грають на різних ігрових позиціях виконують 

різну рухову діяльність: в нападі гравці намагаються за 

рахунок швидкості, техніки володіння м’ячем, тактичного 

мислення подолати захисні редути, в захисті навпаки 

намагаються зупинити натиск суперника та зруйнувати всі ті 

дії, які створювали суперники в нападі. 

Відповідно для визначення ефективності їх дій на 

майданчику необхідно диференціювати техніко-тактичні дії та 

встановити ступінь вагомості того чи іншого елементу. Доволі 

часто в змаганнях з гандболу буває, що один гравець закинув 

значну кількість м’ячів, проте для цього він виконав велику 

кількість спроб, а також здійснив значну кількість помилок та 

невдалих техніко-тактичних дій, а інший навпаки не закинув 

практично жодного м’яча проте зруйнував всі нагоди це зробити 

команді суперників або віддав велику кількість результативних 

передач після яких партнер зміг закинути м’яч у ворота. 

Відповідно за стандартними, шаблонними поглядами кращим 

гравцем стає гандболістка, яка закинула найбільшу кількість 

м’ячів, а той хто виконував всю «чорнову» роботу буде 

непоміченим. 

Застосування методики визначення корисної діяльності 

гандболісток під час змагань дає можливість тренеру недоліках 

підготовки гандболісток, а також дослідити реальну користь 

гравців на гандбольному майданчику. Отримані, в ході 

використання методики оцінки ефективності техніко-тактичних 

дій результати дадуть змогу тренерам вплинути на структуру та 

зміст підготовки гандболісток та усунути недоліки перед 

наступною грою. 

Хід роботи можна розділити на декілька етапів: 
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– на першому етапі ми проаналізували наукову та наукову 

методичну літературу з питань організації змагальної 

діяльності гандболісток, ігрових функцій на гандбольному 

майданчику та існуючих оцінок визначення ефективності 

змагальної діяльності; 

– на другому етапі ми за допомогою аналізу відеозаписів 

ігор команди ГК «Реал» визначили пріоритетні техніко-тактичні 

показники діяльності гандболісток різного ігрового амплуа. 

Завдяки узагальненої та доповненої методики визначення 

корисної діяльності гандболісток ми зробили оцінку 

ефективності техніко-тактичних дій гравців під час проведення 

змагань з різними суперниками; 

– на третьому етапі ми проаналізували та порівняли 

ефективність ігрових дій на майданчику гандболісток різного 

ігрового амплуа та дослідили пріоритетні техніко-тактичні дії 

гравців на гандбольному майданчику. 

Відповідно до завдань роботи контингент дослідження 

склали гандболістки, які грають в жіночому гандбольному клубі 

«Реал» м. Миколаїв. Чисельний склад команди становить 12 

гандболісток. Всього в команді грають два воротарі, три 

напівсередніх, 2 розігруючих, два лінійних та три крайніх 

нападники. Дана кількість гравців різного ігрового амплуа 

обумовлюється стилем гри. Визначення корисної діяльності 

гравчинь відбувалось протягом перегляду ігор чемпіонату 

України з гандболу сезону 2023  2024 років. 

В сучасному гандболі існує велика кількість різних 

методик оцінки техніко-тактичних дій гандболістів в грі. 

Однак всі вони мають певні недоліки, які дещо впливають на 

підсумкову оцінку змагальної діяльності і роблять визначення 

корисної діяльності не об’єктивним. У зв’язку з цим тренери 

доволі часто вносять власні зміни до системи підрахунків для 

вдосконалення існуючих методик. 

В ході дослідження ми визначали: інтенсивність та 

активність змагальної діяльності, брак дій, точність та 

ефективність виконання ТТД, надійність виконання ігрових 

прийомів, загальна оцінка змагальної діяльності. 

Введення методики визначення корисної діяльності 

гандболістів повинно співставити між собою різні показники та 

різні ігри. Узагальнено можна розставити оцінки наступним 

чином: не вище 0,3 - нижче середнього рівня, чим нижче тим 
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гірше, від 0,35 до 0,5 - середній рівень, вище 0,6 до  

1 високий рівень. 

Результати дослідження. Високі спортивні результати в 

сучасному світовому гандболі свідчать про те, що ефективне 

ведення змагальних дій на гандбольних майданчиках вимагає від 

гандболістки максимальної реалізації всіх сторін 

підготовленості. Досягнення високої спортивної кваліфікації, 

ефективного ведення гри та отримання перемоги над суперниками 

в спортивних іграх не можливе без командних дій, як в захисті 

так і в нападі. Проте вклад в загальну перемогу може бути 

різним та неоднорідним.  

Відповідно до поставлених завдань ми вивчили ефективність 

змагальної діяльності гандболісток в жіночій гандбольній 

команді «Реал» м. Миколаїв (табл. 1.). 

 

Таблиця 1 
Показники загальнокомандної ефективності змагальної діяльності в 

ГК «Реал» 

Критерії оцінювання «Реал» 

Інтенсивність, бали 0,41 

Брак, % 27 

Активність, бали 0,47 

Точності, бали 0,46 

Ефективності, бали 0,42 

Надійності, бали 0,57 

Загальна оцінка змагальної діяльності, 

бали 
0,38 

 

Необхідно зазначити, що при даному спостереження ми 

прораховували середні результати для всієї команди без 

урахування ігрових функцій гравців. Іноді спостерігались 

випадки коли гандболістки в захисті грали дещо краще ніж в 

нападі або навпаки, що вплинуло на підсумковий результат. 

Проте в даних умовах були всі команди і середні показники 

вказують в цілому на особливості та корисну діяльність всієї 

команди. 

Аналізуючи отримані результати встановлено, що показник 

інтенсивності на майданчику становить 0,41 бали. Даний 

показник інтенсивності вказуються на рівень фізичної 

підготовленості тому, що для тривалого виконання певних вправ 

необхідний високий рівень функціональної підготовленості та 
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рівень розвитку витривалості. 

Результати оцінки активності гравців в команді становлять 

0,47 бали. Взагалі в даній методиці визначення корисної 

діяльності поняття інтенсивність та активність 

взаємопов’язані. Не можливо грати інтенсивно при цьому не 

виконувати активних дій і навпаки. 

Відповідно до результатів оцінки рівня корисності на 

майданчику встановлено, що відсоток браку при виконанні 

техніко-тактичних дій у гравців команди «Реал» (Миколаїв) 

становив 27 %. Тобто іншими словами кожна четверта дія в грі 

команди є виконаною з браком, тобто з помилкою. Тому говорити 

про досягнення високих результатів практично не можливо. 

Показники оцінки точності виконання техніко-тактичних дій 

також показують на те, що в команді даний компонент становить 

0,46 бали. Дані показники вказують на певні проблеми в 

техніко-тактичній підготовленості команди. В свою чергу 

отримані результати доводять тренерам, що необхідно приділяти 

увагу технічні та тактичній підготовці. 

Не зважаючи на вагомість проаналізованих вище показників 

необхідно відмітити, що для досягнення підсумкового 

результату необхідно визначити й оцінку ефективність дій 

гравця на майданчику. Іноді трапляються випадки, коли гравець 

провів 60 хвилин на майданчику, виконав значну кількість 

вдалих техніко-тактичних дій проте ефективність від них 

незначна і команда все рівно програла або не досягла того 

результат який був запланований. А в деяких випадках навпаки 

гравець вийшов на заміну та зіграв всього 10 хвилин при чому 

закинув переможні для команди м’ячі. Оцінити ефективність дій 

одного та іншого доволі складно.  

Аналіз результатів проведеного дослідження довів, що в 

команді показник ефективності на ігровому майданчику складає 

0,42 бали.  

Наступним критерієм визначення корисної діяльності 

гандболісток під час змагальної діяльності є оцінка 

надійності, яка характеризує значущість допущених помилок, 

тобто в кожній ситуації гравець помиляється, до яких наслідків 

це призводить, наскільки часто ті або інші помилки вони 

роблять. 

Розглядаючи результати оцінки надійності встановлено, що 

в команді даний показник склав 0,57 бали. Отримані значення 
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вказують на те, що в більшості випадків помилки, які 

відбуваються під час гри не призводять до взяття власних воріт 

або їхній загрозі. Це говорить про якість дій гравців захисної 

лінії та непогане розуміння тактики гри в захисті. 

В нашому дослідженні найвищий показник командної 

ефективності техніко-тактичних дій в ГК «Реал» - 0,38 бали. 

Отримані результати вказують на необхідність підвищення 

ефективності дій гравців на майданчику. 

Узагальнюючи проведене дослідження зазначимо, що корисна 

діяльність під час змагань залежить від інтенсивності та 

активності ігрових дій, якості виконання технічних елементів 

(браку та точності виконання техніко-тактичних дій), 

ефективності та надійності в грі на гандбольному майданчику. 

Дослідивши оцінку загальнокомандної діяльності 

миколаївського гандбольного клубу ми провели аналіз техніко-

тактичних дій за запропонованою методикою гравців в 

залежності від ігрового амплуа. Нами були дослідженні 

показники всіх гравців та згруповані по напрямкам гри - 

напівсередні, лінійні, крайні гравці. В подальшому ми 

проаналізували корисність їх дій за розробленими аспектами. 

Результати порівняння інтенсивності та активності ігрових дій 

під час гри представлені на рисунку 1. 

 

 
Рисунок 1 

Порівняння показників рівня активності та інтенсивності гравців різного 

амплуа протягом гри 
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Порівнюючи отримані результати встановлено, що 

інтенсивність діяльності протягом гри найвища у напівсередніх 

гравців - 0,72 бали, дещо меншу кількість інтенсивних дій 

виконують крайні - 0,63 бали та самий низький показник у 

лінійних гравців - 0,48 балів. 

Дослідження активності гравців в ході змагальної 

діяльності вказує на те, що даний компонент гри більш 

притаманний крайнім гравцям (0,65 балів). В лінійних гравців 

та напівсередніх активність складає 0,51 та 0,57 бали 

відповідно. Висока активність крайніх нападаючих гравців 

пов’язана з тим, що протягом матчу їм потрібно значну 

кількість раз відкритися для отримання м’яча. Розходження в 

результатах між лінійними та напівсереніми незначна. 

Наступними складовими оцінки корисної діяльності є 

точність та якість виконання техніко-тактичної дії. В нашому 

дослідженні ми визначили відсоток браку та точність техніко-

тактичних дій, які представлені на рисунку 2. 

 

 
Рисунок 2 

Порівняння показників точності та браку техніко-тактичних дій гравців 

різного амплуа 
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дослідження результати обумовлені особливостями змагальної 

діяльності. Так висока точність передач, а відповідно й 

високий відсоток браку на півсередніх обумовлений виконанням 

значної кількості техніко-тактичних дій протягом гри. Лінійні 

виконують функцію руйнівників, тому їх гра не відрізняється 

високою технічною складністю проте помилка в грі може 

призвести до гольового моменту біля власних воріт. В крайні 

гравців низький рівень точності та високий рівень браку 

обумовлений тим, що більшість техніко-тактичних дій в них 

пов’язані з кидками по воротах і в випадку промаху дія є не 

результативна. 

Невід’ємними компонентами оцінки корисності змагальної 

діяльності в гандболі є визначення ефективності та надійності 

гравців. Тому в ході подальшого дослідження ми вивчили саме 

коефіцієнт даних критеріїв. Результати порівняння оцінки 

ефективності, надійності та ефективність змагальної 

діяльності представлені на рисунку 3. 

З результатів наведених в діаграмі видно, що найбільш 

ефективними є дії гравців на півсередніх (0,53 бали), дещо 

менші значення у лінійних (0,46 бали), а найнижчі значення у 

крайніх (0,38 балів). Пояснюються отримані результати тим, що 

на півсередні є універсальними гравцями і виконують дії, як 

в атаці так і захисті, а відповідно стають максимально 

ефективними для команди. Лінійні в більшості випадків 

виконують свою функцію дещо краще ніж крайніх, що 

обумовлюється невисоким арсеналом технічних елементів. 

 

 
1 - Оцінка ефективності; 2 - оцінка надійності;  

3 - загальна оцінка ТТД протягом гри 

Рисунок 3 
Порівняння показників ефективності, надійності та загальної оцінки ТТД 

гравців різного амплуа 
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Ефективність гри крайніх гравців перш за все залежить від 

закинутих м’ячів в ворота суперників, що не в усіх матчах 

вдається зробити протягом гри. 

Стосовно надійності в грі найбільший результат отримано 

лінійними гравцями і становить 0,71 бали, дещо менший показник 

у напівсередніх - 0,62 бали, а найнижчий у крайніх нападників 

- 0,43 бали. 

Узагальнюючи всі перераховані компоненти ми визначили 

ефективність техніко-тактичних дій протягом гри для гравців 

різного ігрового амплуа та дослідили загальну корисність 

гравців в грі. Так за результатами нашого дослідження нами 

встановлено, що найбільші значення, щодо власної корисності 

на майданчику, мають на півсередні гравці - 0,63 бали, дещо 

менші значення у лінійних гравців - 0,53 бали, а самий низький 

показник мають гравці, які знаходяться на позиції крайніх - 

0,48 балів.  

Висновки. Підсумовуючи результати дослідження та 

порівняння корисної діяльності гравців протягом гандбольних 

поєдинків встановлено: 

1. корисна діяльність під час змагань залежить від 

інтенсивності та активності ігрових дій, якості виконання 

технічних елементів (браку та точності виконання техніко-

тактичних дій), ефективності та надійності в грі на 

гандбольному майданчику; 

2. встановлено, що найбільші значення, щодо власної 

корисності на майданчику, мають на півсередні гравці, - 0,63 

бали, дещо менші значення у лінійних - 0,53 бали, а самий 

низький показник мають крайні гравці - 0,48 балів. 

Підрахування результатів за рівневою системою вказує на те, 

що крайні гравці відповідають середньому рівню, лінійні - 

вище середнього та на півсередні - високому рівню корисності 

на майданчику; 

3. експериментально доведено, що корисна діяльність 

гравців на майданчику під час змагальної діяльності залежить 

від характеру діяльності гандболісток в залежності від 

виконання ним ігрової функції. 
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